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Uvod

Tato publikace je uréend zakim SOU a SOS, pro které slaboprouda elektronika neni
hlavnim studijnim oborem a ktefi se ji u¢i pouze stru¢né. Jedna se hlavné o obory Silno-
proud, Autoelektrikaf a Automechanik. Tim zaroven dopliiuje moji uéebnici Stfedoskolska
fyzika. Je vhodna i pro zaky zakladnich skol, ktefi se s timto oborem chtéji alespon strucné
seznamit. Obsahuje celou fadu praktickych informaci, které jsou dilezité i pro neodborniky
a které patii k vSeobecnému vzdélani kazdého ¢loveéka.

Hlavni diiraz je kladen na praktické vyuziti ziskanych poznatkd, které zde vétsinou predkla-
dam bez hlubsiho zdtvodnéni. Zavéreéné kapitoly popisuji praktické pouziti zakladnich znalosti
v silnoproud¢ elektronice a autoelektronice, a jsou doplnény zéklady slaboproudé techniky.

1 Proudové pole

1.1 Zakladni pojmy

Elektricky proud je dan uspotadanym pohybem elektrickych naboja v ur¢itém sméru.
Elektricky proud znac¢ime pismenem I, jednotkou je ampér (A). Definujeme jej pomoci
silovych uc¢inkd proudového pole. Ampér je zakladni jednotka v soustavé SI. Pomoci néj
definujeme dalsi elektrické veliciny.

I=Q/t [A,C,s]

Proud 1 A piedstavuje naboj jednoho coulombu, ktery projde vodi¢em za 1 sekun-
du. Elektricky naboj zna¢ime Q a udavame jej v coulombech (C).

V kazdém atomu existuje kladny naboj — proton a zadporny naboj — elektron. Naboj
nelze od castice oddélit. Nejmensi velikost ma naboj elektronu. Oznacujeme jej e = 1.602.
10719 C. (1 C=6,242 . 10! elektroni). Hmotnost elektronu m, = 9,11 . 1028kg. Vidime, ze
naboj jednoho elektronu je velmi maly, mensi neZ si dovedeme predstavit. Uginky elektric-
kého proudu (obrovského mnozstvi elektronti pohybujicich se stejnym smérem) jsou dobie
patrné a vSichni je zname (svitici zarovka, toéici se motor, atd).

Elektricky naboj se udava ¢asto v ampérhodinach (Ah). 1 Ah =3 600 As =3 600 C.
Touto veli¢inou se udava napt. naboj (nepfesné kapacita) baterie.
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Pfi¢inou elektrického proudu je zdroj elektrické energie, ktery vytvari elektrické napé-
ti. Znac¢ime jej U a udavame jej ve voltech (V). Mezi dvéma body je napéti 1 V, pokud
k pieneseni naboje 1 C mezi nimi musime vykonat praci 1 J.

U=A/Q [V,],C]

Proudova hustota J = I/S, udava se v ampérech na m? (astéji v A/mm?2). Aby se vodic
prichodem proudu piili§ nezahtival, nema byt proudova hustota obvykle vyssi nez 4 A/mm?
(plati pro méd’ nebo hlinik).

Priklad: Vodi¢em prochazi proud 0,5 A. Vypocitejte jeho minimalni primér, pokud
nesmi byt prekrogena proudova hustota 4 A/mm?2. Nejprve musime vypo&itat jeho prifez

S=1/J=0,5/4=0,125 (mm?)

Ze znalosti prafezu potom podle znamého vzorce (vypocet plochy kruhu) vypocitame pra-
mér, ktery jsme (na rozdil od poloméru) schopni zméfit posuvnym méfitkem nebo mikrometrem.

S = nd?/4 d =+ (48/n) = 0,4 mm

Vysledek zaokrouhlime nahoru na nejbliz§i vyrabénou hodnotu vyrabéného vodice.

U paskového vodice vypocitame jeho prifez z pii¢nych rozméra jako soucin sitky a tloustky
(S=a.b, vypocet plochy obdélniku), viz obr. 1.1d.

Intenzita elektrického pole E udava, jak se méni napéti v zavislosti na délce vodice 1,
udava spad napéti. Jednotkou je volt na metr.

E=U/1 [V/m]

1.2 Ohmiiv zakon — elektricky odpor

Elektricky odpor se znaci R vyjadiuje vlastnosti prostiedi, kterym prochazi elektricky
proud. Kazdy vodi¢ ma elektricky odpor. Soucastka, jejiz zakladni vlastnosti je odpor, se
nazyva rezistor (hovorové téz odpor, neni ale spravng).

Jednotkou elektrického odporu jsou ohmy (kiloohmy kQ, megaohmy MQ).

1 kQ=1000Q 1 MQ = 1000 kQ =1 000 000 Q

Vodi¢ ma odpor 1 ohm, jestliZze na ném p#i proudu 1 A namérime ubytek napéti 1 V.
Toto vyjadiuje Ohmuiv zakon:

R=UI [Q,V,A] U=R.I I=UR

Tento zakon je zakladem elektroniky, je nezbytné si jej zapamatovat a umét do né&j dosa-
dit. K tomu nam poslouzi obr. 1.1b. Veli¢inu, kterou chceme spoditat, zakryjeme a tim
ziskame potfebny tvar Ohmova zakona.

O platnosti Ohmova zadkona se mizeme presvédcCit jednoduchym pokusem:

Pfipojime rezistor k regulovanému zdroji napéti, pro méfeni proudu zapojime ampér-
metr A (do série s rezistorem), pro méfeni napéti voltmetr V (paralelné s rezistorem). Postupné
zvySujeme napéti zdroje, do tabulky zapiseme naméfené hodnoty proudu a napéti. Namére-
né hodnoty graficky znazornime.
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Zavislost proudu na napéti (voltampérova — VA charakteristika) je pfimka, ktera procha-
zi po¢atkem soufadnic. Rikdme, Ze zavislost napéti a proudu je linearni, rezistor je tedy
linearni soucastka. Obvod slozeny pouze z linearnich soucastek se nazyva linearni ob-
vod. Nahradime-li ptivodni rezistor R, jinym (v tomto pfipadé menSim) rezistorem R,
ziskame jinou pfimku. Pro kazdy rezistor bude platit, Ze pomér napéti a proudu je vzdy
konstantni (VA charakteristika je ptimka, obr 1.1a).

Do Ohmova zakona dosazujeme odpor v ohmech, napéti ve voltech a proud v ampérech,
coz jsou zakladni jednotky. Nékdy je ale jednodussi dosazovat napéti ve voltech, proud
v miliampérech a odpor v kiloohmech. Pfesvédéte se o tom na nasledujicich ptikladech. Pti
vypoctu obéma zptsoby musime dospét ke stejnému vysledku.

Priklad: Na rezistoru 2 kQ jsme namé&fili napéti 8 V. Jaky jim te¢e proud?
[=UR=8V/2kQ =4mA (8 V/2000Q=0,004 A=4mA)
Vidime, Ze obvod nemusime rozpojovat a méfit proud, sta¢i jej z Ohmova zakona vypocitat.

Priklad: Rezistorem 1,5 kQ tece proud 2 mA. Jaky je na ném ubytek napéti?
U=R.I=15kQ.2mA=3V(U=1500Q.0,002A=3V)

Piiklad: Vodi¢em tece proud 10 A, ubytek napéti je na ném je 2 V. Jaky je jeho odpor?
R=U/M=2V/1I0A=02Q

I¢AD
R2

ars b/ c/ d,

Obrazek ¢. 1.1

a) voltampérova charakteristika rezistorii (zavislost proudu na napéti, R ,<R )

b) pomiicka pro zapamatovani Ohmova zdkona (velic¢inu, kterou pocitame zakryjeme)
¢) overeni Ohmova zdkona (V= voltmetr, A= ampérmetr)

d) prirez kruhového a pdaskového vodice (vysrafovano)

1.3 Odpor vodice

Vodice jsou nejcastéji kovy, u kterych je vazba mezi jadrem atomu a elektrony velmi
slaba a elektrony se mezi jadry atomtl mohou volné pohybovat a stavat se nositeli elektric-
kého proudu.

Elektricky odpor je charakteristickou vlastnosti kazdého vodice.

Odpor vodice je pfimo umérny jeho délce, nepfimo imérny jeho prufezu. Vlastnosti
materialu popisuje veli¢ina mérny odpor C (rezistivita), ktera se ¢iselné rovna odporu
vodi¢e 1 m dlouhého o prifezu 1 m2.

Odpor vodice R=(.I/S (Q, Q. m, m, m?).
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V praxi se udava mérny odpor jako odpor vodi¢e dlouhého 1 m o prifezu 1 mm?

(Q . mm2m).
Prevracenou hodnotou elektrického odporu je vodivost. Znaci se G, jednotka siemens (S).

G=1R=IUIS,A,V]

Pfevracenou hodnotou mérného odporu je mérna vodivost y. Plati J =y . E.

Teplotni zavislost odporu

Meérny odpor se udava pti teploté 20 °C. S rostouci teplotou jeho hodnota u kovi roste
(tepelny pohyb atomti piekazi pohybu volnych elektronti). U nevodic¢t a polovodict se
naopak s rostouci teplotou zvysuje pravdépodobnost roztrZzeni vazby mezi ionty nebo uvol-
néni elektronti. Tim se odpor snizZuje.

1.4 Druhy vodici

Nejlepsimi vodiéi jsou sti‘ibro, méd’ a hlinik. Nejpouzivangjsi je méd’. Stiibro je prilis
drahé. Hlinik je sice levnéjsi nez méd’, snadno se ale lame, vlivem tlaku se deformuje (uvol-
néni kontaktli na svorkovnicich a velmi tézko se paji).

Mérny odpor médi je 0, 0178 Q . mm2 m™!,

Mérny odpor hliniku je 0, 0285 Q . mm? m!,

Zelezo je horsi vodi¢ nez méd’ a hlinik, ma lepsi mechanické vlastnosti (tvrdost, pev-
nost v tahu. Jadra nékterych silnoproudych kabeld se proto vyrabéji ze Zeleza. Karosérie
automobilu slouzi jako spoleény vodi¢ zaporného napéti — kostra.

Zlato se pouziva k povrchové tprave kvalitnich konektort (vrstva tloustky zhruba 5 mm).

Existuji specialni slitiny (konstantan, manganin) a s minimalnim teplotnim soucinite-
lem odporu.

Priklad: Jak velky odpor ma médény vodic€ délky 15 m o priméru 0,1 mm? Jaky ubytek
napéti na ném vznikne, protéka-li jim proud 0,1 A?

S =nd%4=13,14.0,1%/4 = 0,00785 mm?
R= (.1/S=0,0178.15/0,00785 =34 Q
U=R.1=34.0,1=34V

Vidime, ze pfili§ maly praimér vodice ve srovnani s protékajicim proudem neni vhodny
(ve vyse uvedeném piipadé 12,73 A/mm?). Vznika na ném velky ubytek napéti, vodi¢ se
zahfiva a mize se prepalit (viz déle).

Pro srovnani vypocitame stejny piiklad pro d = 0,4 mm.

S =0,125 mm2, R =2,1 Q. Zvé&tsenim praméru 4krat se odpor vodic¢e zmensil 16krat.

Priklad: Jaky musi byt primér médéného vodice, ktery je dlouhy 2 m, aby na ném pfi
proudu 4 A byl tbytek napéti 0,5 V?

R=U/M1=0,5/4=0,125Q

S=C¢IR=0,0178.2/0,125 = 0,285 mm?

d = (4S/m) = V0,3628 = 0,6 mm
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1.5 Prace, vykon a tepelné tcinky elektrického proudu

Z definice napéti (prace potiebna k pfeneseni naboje) mizeme snadno odvodit vztah
mezi vykonem, proudem a napétim (Joule-Lenctiv zakon)

A=Q.U=1.t.U P.t=1.t.U P=1.U[W,A,V]

Timto vzorcem je mozné také definovat napéti: 1 volt je napéti, pfi némz se na vodici
proudem 1 A vyvine vykon 1 W.

Elektricka prace, kterou vykona stejnosmérny proud mezi dvéma misty v proudo-
vém obvodu za urcitou dobu je dana napétim U mezi témito misty, proudem I a dobou
t, po kterou tento proud obvodem prochazi.

Elektricky proud, ktery obvodem prochazi je vlastné pohybem elektrickych naboju, kte-
ry kona praci. Prace se méni v teplo.

Ztratovy vykon na vodi¢i nebo na rezistoru mizeme po dosazeni do Ohmova zakona
vypocitat ze vztaht:

P=U.I=U¥R=R.I2

Vykon muzeme vypocitat z kteréhokoliv z vySe uvedenych vzorct, vzdy dostaneme
stejné vysledky.
Pfi vypoctu pouzivame kterykoliv z téchto vzorct.

Priklad: Vypocitejte ztratovy vykon na rezistoru, na kterém je napéti 20 V a kterym tece
proud 0,1 A, v§emi zpisoby, ovéite shodnost vysledki.

P=U.1=20.0,1=2W R = U/I =20/0,1 =200 Q
P = UZ/R = 20%/200 = 400/200 =2 W
P=R.12=200.0,12=200.0,01=2W

Na kazdém vodici vznika prichodem elektrického proudu ubytek napéti, ktery je pfici-
nou tepelnych ztrat. Vodi€ se prichodem proudu zahtiva. Nosi¢e naboje — (nejcastéji volné
elektrony kovll) narazeji na jadra atomu a zpusobuji jejich pohyb — teplo. Tepelné ucinky
elektrického proudu jisté v§ichni zname (zarovka, motor, kabely, elektronické ptistroje).

Tyto ztraty jsou tim vétsi, ¢im veétsi je proud a ¢im tenci je vodic. Vodice, kterymi tece
velky proud (jednotky nebo desitky ampér), musi byt dostatecné silné. Jinak by se piehiiva-
ly, poskozovala by se jejich izolace a mohly by se i prerusit nebo zkratovat.

Je-li vodi¢ poskozen nebo je-li Spatné piipojen ke svorkovnici (zoxidované nebo zne€iste-
né kontakty), vznikd v takovém mist¢ pirechodovy odpor. Na ném vznikaji velké tepelné
ztraty, odpor se zvétSuje, kontakty se opaluji a v poskozeném misté se obvod nakonec prerusi.

Pti daném odporu vodice jsou tepelné ztraty na vodi¢i umérné druhé mocniné prochaze-
jiciho proudu. Pfi pienosu elektrické energie na velkou vzdalenost pouzivame vysokych
napéti a tim 1 malych proudd, abychom tyto ztraty snizili na minimum (viz dale).

Tloustku vodic¢u, které pienaseji informace (proud fadu miliampér) volime zhruba
0,2 mm (s ohledem na mechanické pozadavky). Otepleni takovych vodici je zanedbatelné.

Elektrickou praci udavame bud’ v joulech — ¢ti dzaul (1 joule = prace spotiebice o vyko-
nu 1 W vykonana za 1 sekundu, 1 J =1 Ws - wattsekunda) nebo v kilowatthodinach.
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1 kWh =3,6. 106 (3 600 kWs = 3 600 000 Ws)

V elektrickych zafizenich (motor, transformator, generator) dochdzi k pfemén¢ energie
z jedné formy na druhou. Vyuziti energie neni nikdy stoprocentni, ¢ast energie se vzdy
ztraci ve forme tepla. Definujeme:

Prikon P,  energie pfivddéna do spotiebice
Vykon P,  price vykondvand spotiebi¢em
U¢innost 1 udava, kolik procent se vyuZije uzitenym zptisobem

1N=100 % . P,/P, [%, W, W]

Ukinnost motoru udavé, kolik procent piivadéné elektrické energie se zm&ni v mechanickou
praci (zbytek se zméni v teplo).

Utinnost transformétoru udava, kolik procent energie se pietransformuje z primarniho
do sekundarniho vinuti (viz dale). Zbytek energie se zméni v teplo.

Ucinnost vatice udava, kolik procent tepelné energie se vyuZije (zbytek se rozptyli).

Priiklad: Topnou spirdlou varice prochazi pfi napéti 220 V proud 2,5 A. Jakou praci
vykona elektricky proud za 40 minut? Jaky je ptikon vafic¢e?

P=U.1=220.2,5=550W — ptikon vafice
A=P.t=550 W.40 min. 60 sec = 1320000 J
1320 000/3 600 000 = 0,367 kWh

Priklad: Motor odebira pii napéti 230 V proud 1,2 A. Jaky je jeho vykon, pokud ucin-
nost je 90 %.

P, (ptikon) =U .1=230.1,2=276 W
P, (vykon) =P, .m =276.0,9 =248,4 W

Priklad: Na rezistoru 100 Q jsme naméfili ubytek napéti 5 V. Jak velky proud jim tece
a jak velky je ztratovy vykon?

I=U/R=5/100=0,05A =50 mA

P=U?R =5%100=025WneboP=U.1=5.0.05=0,25W

Priklad: Rezistor ma hodnotu 4,7 Q a maximalni dovolené vykonové zatizeni 0,2 W.
Jak velky proud jim muze protékat a pak velké napéti na ném muze trvale byt?

U=1(PR)=(0,2.4,7)=0,94=0,97 V
I =(P/R)=1(0,2/4,7) = 0,04255 = 0,206 A

Pokud ohfivame vodu elektrickym proudem, pieméni se prace elektrického proudu
v teplo Q. Plati vztah:

Q=m.c.(t-t)),

kde m je hmotnost vody,
¢ mérné teplo vody = 4,18 . 103 J/kg . K
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t, pocatecni teplota vody
t, konecna teplota vody

Priklad: Kolik energie (tepla) potfebujeme k ohtati 20 1 vody z 10 na 40 °C?
Q=20.4,18.103-(40—-10)=2,508.10°7=0,7kWh  (:3,6. 109

Jak dlouho se bude tato voda ohfivat ptikonem 2 kW?
A=Q=P.t t=Q/P=0,7/2=0,35 hod =21 min

Jaky je k tomu potieba proud pfi napéti 230 V?
P=U.I I=P/U=2000/230=8,7 A

Utinnost ohievu uvazujeme 100 %. Vidime, Ze ohfev vody je ¢innost energeticky a tedy
i finanén¢ naro¢na. Elektricka topeni, pra¢ky, mycky a vafice proto vyzaduji velky proud,
na ktery musi byt dimenzovany ptivodni vodice a jistice.

1.6 ReSeni jednoduchych obvodi s rezistory

Pouzivame Ohmuv zdkon a Kirhoffovy zakony.

1. KIRHOFFUV ZAKON — algebraicky soucet proudu do uzlu vstupujicich se rov-
na souctu proudi z uzlu vystupujicich. Uzel je misto, kde se stykaji 2 nebo vice vodicu.
Tento zékon je v podstaté zakonem zachovani elektrického naboje. (Elektricky ndboj ve
vodi¢i nemize vzniknout ani zaniknout.) Znaménkem, které proudtim pfifadime, rozlisuje-
me proudy do uzlu vstupujici (napf. +) a proudy z uzlu vystupujici (napt. —).

Jako piiklad si odvodime vzorec pro PARALELNI RAZENI REZISTORU.
Pro uzel A v obr.1.2 a plati:

I=1, +1,— do tohoto vztahu dosadime: R = vysledny odpor
I, =U/R, I, =U/R, R=UN na vSech rezistorech je stejné napéti
U/R =U/R, + U/R, vydélime U

1/R=1/R; + 1/R,

Cast€ji uvadime ve tvaru R = (R;R,)/(R;+R,)

Pro vice rezistora paralelng plati pouze vztah 1/R = 1/R; + 1/R, +1/R; + 1/R, ktery dale
neupravujeme.

Priklad: Jaky je vysledny odpor paralelniho spojeni dvou rezistorti o hodnotach 1 kQ?
R =R R,/(R;+R,) = 1/2 (kQ) = 500 Q

Zapamatujte si, Ze odpor paralelniho spojeni dvou stejnych rezistoru se rovna polo-
viné hodnoty tohoto rezistoru.
Pridame-li k rezistoru paralelné jiny, jeho odpor se vZdy zmensi.

Priklad: O kolik procent se snizi odpor, ptidame-1i k rezistoru 4,7 kQ rezistor 47 kQ?

R=4,7.47/(4,7+47)=4,273 kQ2=90,9 % pivodni hodnoty. Pro pfiblizny odhad (abyste
pfi experimentovani nemuseli pofad brat do ruky kalkulacku) doporucuji predpokladat, ze
pridani paralelniho rezistoru 10x (100x) vétsiho snizi odpor daného rezistoru o 10 (1) %.
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Priklad: Ke zdroji napéti +12 V (palubni sit’ automobilu) jsou paralelné pfipojeny re-
zistory (svétla, vyhtivani zadniho skla, apod) R1 =2 QaR2 =4 Q. Jaky jimi potece vysledny
proud?

Z Ohmova zékona vypocitame jednotlivé proudy.

I,=U/R,=122=6A
L,=UR,=12/4=3A

Vysledny proud bude podle 1. Kirhoffova zdkona I =1, +1, =6 +3 =9 A.

Kontrola: Vysledny odpor R paralelniho spojeni R; a R, je 2. 4/(2+4) = 8/6 = 1,33 Q

Vysledny proud I=U/R =12 /1,333 =9 A. Ob&éma zpusoby se musime dostat ke stejné-
mu vysledku.

Vsimnéte si, Ze menSim odporem tece vétsi proud, vétsim odporem mensSi proud,
pokud jsou pfipojeny ke stejnému zdroji napéti.

Paralelné jsou zapojeny vSechny spotiebice v domdacnosti k siti 230 V/50 Hz nebo spo-
tiebice v automobilu k palubni siti vozidla. Vysledny odbér proudu je vzdy souctem proudt
vSech zapnutych spotiebict. Ty pracuji nezavisle na sob¢, jejich napajeci napéti se nesmi
menit pfi zapnuti nebo vypnuti dalsiho spotfebice.

2. KIFHOFFUV ZAKON - algebraicky soucet svorkovych napéti zdroji a viech
ubytku napéti na spoti‘ebi¢ich v uzaviené smycce se rovna 0 nule. Smycka je uzaviena
draha v ¢asti obvodu. Tento zakon je zakonem zachovani energie.

Zdivodneni: Pti prichodu naboje elektrickym polem vznika prace. Napéti na kazdém
spotiebici je dano praci potfebnou k premisténi naboje. Projde-li naboj po uzaviené draze
musi byt tato prace nulova, naboj se vrati do mista stejného potencialu (potencial je napéti
vuéi referencnimu uzlu — zemi).

Jako piiklad pouziti si odvodime vzorec pro SERIOVE RAZENI REZISTORU.
U, +U,-U,=0 R =vysledny odpor

[3)

RI+R,I-U =0
R, *Ry)I=U, R=U/I R=R,;+R, vSemi rezistory tece stejny proud

Tento vztah plati pro libovolny pocet rezistorti zapojenych v sérii. Vysledny odpor je
souctem vsech odpori zapojenych do série.

U2
» [=I1+12 12 +] >
A fe11 \d R2
lU R1 lu R2[] lu lu=u1+u2 Rl []lm
a/s b/

Obrazek ¢.1.2
Odvozeni vzorce proa) paralelni (délic proudu)
b) sériové (délic¢ napéti) razeni rezistoru
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1.7 Déli¢ napéti
Z obrazku sériového zapojeni rezistort 1.2b si odvodime diilezity vztah pro déli¢ napéti

U =R, 1U,=R,I U=(R;+R,).]I
U,/U=R, I/(R, +R,) I=R/(R; +R,)
U, =U.R/(R; +R,)

Tento vzorec je vztazen k vySe uvedenému obrazku. Kdybychom ve schématu zaménili
R,a 32, museli bychom napéti U, vypocitat podle vzorce U;=U.Ry/(R; +R,).V prtcl.kt.ick}?ch
zapojenich se samoziejmé nesetkdvame pouze s rezistory R; a R,. Proto doporucuji si zapa-
matovat, ze v Citateli je rezistor, na kterém chceme napéti vypocitat a ve jmenovateli je
soucet vSech rezistoru v uzaviené proudové smycce (nemusi byt pouze 2).

Pfiklad: U=12V,R, =100 Q, R, = 1100 Q (viz obr. 1.2b). Vypocitejte napéti U, a U,
a vysledny proud tekouci obvodem.

U, =U.R/(R; +R,)=12.100/ (100 + 1100)= 1 V
U, =U.Ry/(R; +Ry)=12.1100/ (100 + 1100) = 11 V
1=U/R, +R,) =12 V/1200 Q = 0,01 Anebo 12 V/1,2 kQ = 10 mA

Kontrola: Plati 2. Kirhoffiiv zdkon ~ U=U, + U, 12=1+11
Na obou rezistorech plati Ohmuv zakon:

U, =R,.1=100.001=1V
U,=R,.1=1100.0,01 =11V

Timto zpisobem jsme schopni vypocitané vysledky sami zkontrolovat. Na prvni pohled
je zfejmé, ze na vét§im rezistoru je vétsi ubytek napéti neZ na mensim.

Pri sériovém zapojeni tece vSemi spotiebici (odpory) stejny proud. Vypnuti nebo
poskozeni jednoho spotiebi¢e vypne proud v celém obvodu (ptiklad pouziti — zarovky na
vanoénim stromku).

Se sériovym zapojenim se setkame napf. v automobilu u svétel (viz obr: 9.2). Zarovka
se k napajecimu napéti pfipojuje pies prepinac (nebo kontakt relé, viz dale) a pies pojistku.

Je-li pojistka v potadku, je jeji odpor minimalni. Stejné na sepnutém spinaci je nulovy
odpor. Na Zarovce je plné napdjeci napéti, zarovka sviti. (R, =0, U, = U).

Je-li pferusena pojistka, je jeji odpor nekonecné velky a je na ni plné napajeci napéti.
Obvodem neprochazi proud, zarovka nesviti. Na zarovce je nulové napéti. (R, = o, U, =
Uy, U; =0,1=0).

Obdobné je-li pfepinac (relé) rozepnuty je na ném plné napajeci napéti.

Pokud je néktery vodi¢ pferuseny, je v misté pieruseni plné napajeci napéti.

Pokud zarovka nesviti a pfitom je na ni plné napajeci napéti, je jeji vlakno prerusené
(R; =00, U; =U,, 1=0).

Pokud je v obvodu nedokonaly kontakt, projevuje se pfi vétsim proudu ubytkem napéti,
ohtivanim se, pfipadné jiskfenim.

Dukladné pochopeni funkce déli¢e napéti nam umozni takové zavady snadno a rychle
najit.
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